

ASSISI-NYT – september 2005



Pater Mizzi (tv.) som hovedcelebrant under messen i Basilica di San Francesco med fejringen af hans 50 års præstejubilæum

Kæreste Assisi-venner.

September er en dejlig tid i Assisi. Nætterne og de tidlige morgener er kølige med strøg af efterår, dagene er behageligt varme til sommertøj, når solen, som det ofte sker, sender sin gyldne velsignelse over os, og der kommer som regel nogle regnbyger, der får græsset til igen at vokse, så det står frisk grønt med blomster overalt. Udsigten fra min lejlighed er uendeligt smuk. Den store Spoletodal breder sig ud som et kæmpe patchworktæppe af mangefarvede grønne marker med sene afgrøder og brune, pløjede marker, hvor høsten er båret i hus. De enkelte felter i tæppet synes at være syet sammen af de mange, forskelligartede grønne træer med de knejsende cypresser som kongen iblandt dem, og midt i det hele rejser den store kuppel sig over det lille, ydmyge Porziuncola-kapel. Det smukke dal-tæppe omkranses af de mange bjerge, som står høje, ranke og beskyttende omkring dalen i det klare vejr.

September, hvor pilgrimmenes besøg i Assisi tælles i tusinder, er en travl tid. Munke og nonner er vendt tilbage fra deres augustretræte, og måneden er fyldt med så mange møder, arrangementer, koncerter og en årligt tilbagevendende fredsmarch fra Perugia til Assisi, at det simpelthen ikke er muligt for os at deltage i det hele. Næppe er et eller flere samtidige arrangementer overstået, førend vi begynder et nyt - lige p.t. den 9 dages forberedelse til festen for Frans d. 3. og 4. oktober. Hver aften kommer en større gruppe pilgrimme fra forskellige kirker og klostre i området i procession bedende og syngende til

Frans' Basilika, hvor der i underkirken fejres en speciel novenamesse med afsluttende procession og bønner ved Frans' grav i krypten. Mere om en af de største højtidere i Assisi, festen for Frans, i næste nyhedsbrev. For os har september været velsignet med mange smukke stunder med omkring 10 grupper fra Danmark, Norge, Skotland, USA og Indien, ligesom den Internationale Fredsfestival i Assisi, som jeg nævnte i sidste nyhedsbrev, har optaget ikke mindst Pater Mizzis tid. Nyhedsbrevet ville blive alt for langt, hvis jeg skulle omtale alle disse aktiviteter, og jeg vil derfor alene omtale nogle enkelte, og gemme bl.a. de meget smukke meditations- og bønsmøder ved Frans' grav med to Hindu-swamier ledsaget af "tilhængere" til næste nyhedsbrev, som vil blive dedikeret til dialogen mellem Assisi og Hinduismen, Jainismen, Bahai samt Sikh-religionen i Indien.

50 år som præst

Den allerførste og måske smukkeste begivenhed, som jeg dedikerer dette nyhedsbrev til, er en speciel fejring som var uendeligt velsignet og gennemstrømmet, nemlig Pater Mizzis 50 års præstejubilæum. Søndag d. 25. september startede med det smukkeste septembervejr, man kunne ønske sig - sol, blå klar himmel og dejlig varme. Kl. 10.00 samledes vi inviterede feststemte gæster på Sacro Convento, og kl. 10.30 startede en højmesse i Frans' Basilika, der var fyldt til bristepunktet med mennesker siddende og stående overalt. Til ekspansiv orgelmusik og en meget smuk indgangssalme af det store kor fra Basilikaen kom ca. 50 præster, munke og præstestuderende ind i procession med Pater Mizzi som den allersidste, idet han i dagens anledning var messens hovedcelebrant. Pater Mizzi åbnede messen med påkaldelsen af Faderen, Sønnen og Helligånden, og lederen af Sacro Convento gav herefter en smuk festvelkomst til de nok omkring 2.000, der var til stede i kirken. Efter de indledende bønner, den ekspansive Gloria sunget uendeligt smukt af koret, vekselsang og læsninger prædikede Franciskanerordenens Generalvikar i en smuk, universel tale, der primært omhandlede de 46 års økumenisk og inter-religiøs pionermission, som har været Pater Mizzi store bidrag til Ordenen, Menneskeheden og Jorden. Pater Mizzi forestod sammen med præster og menighed det lange ritual med forvandlingen af brødet og vinen til Kristi legeme og blod. Eukaristien med de mange bønner og påkaldelser var ledsaget af uendelig smuk korsang, og da vi gik til alters for at modtage Kristi legeme med koret syngende "Panis Angelicus" af Franck, var der så smuk og dyb en indstrømning i kirken, at det synes som om, at Kristus som Kærlighedens og Medfølelsens Herre var nærmest fysisk tilstede blandt os. Pater Mizzi afsluttede messen med at takke ordenen og de inviterede gæster for den støtte til missionen, som han havde modtaget gennem de mange års virke. Intet øje var tørt! Koret sang udgangssalmen, Tota Pulchra, den overdådigt smukke hyldest til Maria, som er en af Pater Mizzis yndlingskompositioner, og vi inviterede gik herefter bevægede og glædesfyldte til festmiddag i refektoriet på Sacro Convento. Så smuk, dybt velsignet en messe, der må have givet meget håb til de mange mennesker i kirken - også gennem det budskab, som Generalvikaren kom med under sin prædiken. Og så velfortjent en tak til, anerkendelse og velsignelse af Pater Mizzi for hans utrættelige arbejde, som han ofte - som andre større pionerer - har gjort alene med store ofre og afkald.

Til dagen var der blevet trykt det, som i Den Katolske Kirke kaldes hellige kort, dvs. forskellige kort med smukke billeder af Maria, Kristus, Frans, Klara etc. og med Pater Mizzis tak og bøn trykt på bagsiden. Jeg har fået en lille stak af disse kort, som jeg kan uddele, når jeg kommer til Danmark om ca. 1 uge. Pater Mizzi beder mig i dette

nyhedsbrev om at sende alle jer, som jeg ikke ser i Danmark, og som har støttet ham og os begge i missionen i Assisi, hans tak og bøn i forbindelse med jubilæet:

*With joyful gratitude to God
on the 50th Anniversary
of priestly service
to the people of God
to Christian unity
and inter-religious dialogue.*

*Bless, o Lord
all those who have been
close to me in my ministry.*

*Fr. Maximilian Mizzi
Friar Minor Conventual*

Blandt de inviterede gæster var flere amerikanerne, bl.a. Tony Hall, som kom med sin hustru og et vennepar. Tony Hall er en gammel ven af Pater Mizzi fra hans mangeårige deltagelse i National Prayer Breakfast i Washington med skiftende amerikanske præsidenter. Tony Hall er nu USA's ambassadør i Rom for FN's madprogram, og hans tilstedeværelse under messen og middagen fik naturligvis særlig opmærksomhed, idet flere journaliser og franciskanermunke ønskede at tale med ham om hans virke og FN's bestræbelser på at eliminere fattigdom og sult. Opløftende var det at møde og tale med en meget dynamisk, visionær og samtidigt ydmyg og hjertevarm amerikaner, der kom til Assisi, fredens by, ledsaget af 4 bevæbnede bodyguards og politieskorte! Under Pater Mizzis rundvisning på Sacro Convento fulgte de meget alvorlige og noget sammenbidte bodyguards os rundt overalt, og det føltes nærmest for mig upassende med våben i det kloster og den kirke, der om noget står for Frans' idealer om fred, kærlighed og broder-/søsterskab. Sjovt var det så senere at opleve, at disse bodyguards efter middagen, som de blev inviteret til at deltage i, var "tøet" så meget op, at de glade vinkede farvel, da de ledsagede ambassadøren ud af Assisi igen.

Pater Mizzi, som blev ordineret til præst på Malta d. 26. marts 1955, blev også fejret på Malta i maj måned i år under en tilsvarende højmesse og festmiddag. I den anledning skrev en af Pater Mizzis brødre, Laurence Mizzi, en artikel, som blev trykt i den maltesiske avis, The Sunday Times. Jeg har oversat artiklen til dansk, og den vedhæftes nærværende nyhedsbrev med forskellige billeder til alle de af jer, der har lyst til at læse dette smukke tryk om dele af Pater Mizzis mission i hans 50 års virke som præst.

Den Internationale Fredsfestival i Assisi

Som nævnt i sidste nyhedsbrev afholdtes Den Internationale Fredsfestival i Assisi i dagene omkring Den Internationale Fredsdag, d. 21. september. Jeg havde gruppen, der deltog i september-retrætet i netop disse dage, og vi fik således en ekstra gave ved at have

mulighed for at deltage i dele af Festivalen. Vi lyttede på åbningsdagen til Pater Mizzis velkomsttale og nogle af de efterfølgende taler af religiøse ledere og initiativtagere fra Sri Lanka, USA, Schweiz, Irak, Israel, Guatemala, Liberia og flere italienske professorer. Indimellem var der meget smukke kunstneriske indslag, også af en meget medrivende indiansk kunstner, Gemma, der bosat i et reservat i USA rejser verden rundt med sin fredssang "We rise". Gemma viste os også en video fra dette fredsarbejde, hvor den kraftfulde og glædesfyldte "We rise" blev sunget af børn, voksne og ældre fra alle kontinenter og dermed på alle sprog. Gemma var ledsaget af en indfødt amerikansk høvding, Professor Duane Hollow Horn Bear fra Rosebud Sioux Reservation, og at se og lytte til disse fredsaktivister i deres smukke, farvestrålende klædedragter - høvdingen med stor hovedbeklædning af fjer - var meget opløftende. Mit hjerte strømmede over i glæde og bevægelse over at blive bekendt med de mange smukke fredsbestræbelser, som de indbudte talere har taget initiativ til mange steder på Jorden. Det fremmer virkelig visionen om en bedre verden baseret på fredelig sameksistens og håb for virkeliggørelsen af denne vision. Hvor er det sørgeligt - som også en af talerne nævnte det - at der ikke gives mere mediedækning til sådanne initiativer, bl.a. et fredmøde og fredsmeditation på Sri Lanka med 300.000 deltagere samt den organisation i Israel, ICCI, The Interreligious Coordinating Council in Israel, som med religiøse ledere og medlemmer inden for Jødedommen, Islam og Kristendommen står for mange smukke initiativer, inkl. et undervisningsprogram i dialog og forsoning mellem de stridende parter i Palæstina. Også United Religions Initiative (URI), som nu 10 år efter stiftelsen er en global fredsbevægelse med en million medlemmer fra 120 forskellige trosretninger og spredt over 59 lande, var til stede på fredsfestivalen, ligesom Kirkernes Verdensråd, som har et særligt fokus på årene 2001-2010, som årtiet for at overvinde vold, havde sendt sin sekretær. Han gav tankevækkende statistiske oplysninger om voldens virkninger på Jorden, bl.a. den, at død på grund af fysisk vold fordeler sig således: Individuel, inkl. selvmord, 50% - nære relationer, inkl. i hjemmene, 30% samt kollektiv, inkl. krig og terrorisme, 20%. For flere af talerne var det da også vigtigt at understrege, at det er i nærmiljøet, inkl. i familien, vi alle har en opgave med at fremme fred, ligesom problemerne i forbindelse med død som følge af sult, der i gennemsnit rammer 24.000 mennesker hver eneste dag på Jorden, kræver en enorm indsats af alle fredselskende mennesker.

Har du lyst til at læse mere om disse initiativer, giver følgende hjemmesider yderligere oplysninger:

Sarvodaya Shramadana Movement (Sri Lanka og Asien), www.sarvodaya.org.

ICCI, The Interreligious Coordinating Council in Israel, www.icci.org.il

Gemma - We Rise, www.werise.us

United Religions (URI), www.uri.org

Kirkernes Verdensråd, www.wcc-coe.org

Decade to Overcome Violence, www.overcomingviolence.org

Bøn på Den Internationale Fredsag

Som afslutning på dette nyhedsbrev, gengives hermed Kirkernes Verdensråds bøn på Den Internationale Fredsdag i år. Bønnen er bedt i tusinder af kirker over hele jorden, og fredsdag eller ej - den er fortsat meget smuk, aktuel og anvendelig:

God, you are the God of life.
Transform us in the depths of our hearts
into people, through whom your peace
is carried forth into your world.

Send your Spirit into the hearts of those
who are captured in the net of violence
be it as perpetrators or as victims
and let us never give up the search
for the chance to talk to them
Amen

Kærlige hilsner fra Assisi - fred og alt godt

Bente

Bente Wolf ♦ Via Fortini 7 ♦ I-06081 Assisi (PG) ♦ Tlf. +39 075 8155 278 ♦
E-mail: benteassisi@libero.it